引导中职梦想成真 人生出彩（中职德育大纲【2014修订】解读 ）

主讲：蒋乃平 特级教师
（一）德育大纲的结构与内容
全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，加强社会主义核心价值体系教育，完善中华优秀传统文化教育，形成爱学习、爱劳动、爱祖国活动的有效形式和长效机制，增强学生社会责任感、创新精神、实践能力。（十八届三中全会2013年11月12日 ）
1、《德育大纲》重要意义
    是国家对中等职业学校德育工作和学生德育的基本要求，
    是中等职业学校开展德育工作的基本规范，
    是各级教育部门对中等职业学校德育工作实行科学管理和督查的基本标准，
    是社会和家庭紧密配合中等职业学校对学生进行教育的基本依据。 
德育对学生健康成长和学校工作具有重要的导向、动力和保证作用。
2、德育工作原则
方向性和时代性相结合原则；解决思想问题与解决实际问题相结合原则；知行统一原则；贴近实际、贴近生活、贴近学生原则；教育与管理相结合原则。
3、德育目标
把学生培养成为爱党爱国、拥有梦想、遵纪守法、具有良好道德品质和文明行为习惯的社会主义合格公民,成为敬业爱岗、诚信友善，具有社会责任感、创新精神和实践能力的高素质劳动者和技术技能人才,成为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。
4、德育内容 
政治（理想信念教育）、思想（民族精神教育）、道德（道德行为教育）、法纪(遵纪守法教育)、职业生涯教育、心理健康教育。
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5、《关于加强中等职业学校校园文化建设的意见》
6、校园精神文化：社会主义核心价值观
核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。     习近平   2014.2.2
校园精神文化是校园文化建设的目的，校园物质文化是实现这一目的的载体，而校园制度文化是校园精神文化建设的保障。具体体现在校风、教风、学风、班风和学校人际关系中，表现在校园的行为文化上。

职业院校校园文化特色：崇尚劳动、崇尚实践、崇尚务实
校园文化与优秀企业文化对接 ：

企业着眼于经济效益提升：从用人单位的视角，了解企业文化对从业者素养和价值取向的要求，把主流企业文化有机渗透到校园文化建设中，让校园文化具有行业特色 。
学校着眼于育人实效提高：把握教育的本质特征，发挥校园文化促进学生职业生涯可持续发展的作用，提高校园文化对学生的吸引力、凝聚力，使职业院校校园文化具有育人为本、德育为先的显著功能 。
（二）德育内涵和德育要素 
国无德不兴，人无德不立（习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话 2014年5月4日）
德育是把外在的一定社会要求转化为个体内在品质有目的的教育活动 品德的内容一定要转化成为个人自己的活动、习惯和欲望 。
学校应是理想家庭的衍生，是一个经过简化、净化以及平衡环境和文化遗产而形成的一个“雏形的社会”。                     ——美国教育家约翰·杜威
教育就是培养习惯。                 （中国教育家叶圣陶）
1、社会主义核心价值观基本内容
中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，将24字核心价值观分成3个层面（2013-12-24）：
国家层面的价值目标：富强、民主、文明、和谐
社会层面的价值取向：自由、平等、公正、法治
公民层面的价值准则：爱国、敬业、诚信、友善
爱国——民族精神的核心；敬业——职业道德的灵魂

诚信——公民道德的基石；友善——公民德行的光谱

重要性：一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。  
继承性：培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化。牢固的核心价值观，都有其固有的根本。抛弃传统、丢掉根本，就等于割断了自己的精神命脉。
筛选：中华传统美德是中华文化精髓，蕴含着丰富的思想道德资源。不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。对历史文化特别是先人传承下来的价值理念和道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承，努力用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。
 途径：注重在日常管理中体现价值导向，使符合核心价值观的行为得到鼓励、违背核心价值观的行为受到制约。 
2、理想信念教育

换位思考：理解学生，在接到职业学校通知书时经历了人生最强烈的 心理震撼 
德育面临的现实：学生坐不下来、听不进去；自觉向上的动力缺失；自强、自律的动力不足。
德育引导学生从自卑、自弃——自觉性提高——自信自强

学生不爱学习的主要原因：缺乏理想信念
    理想信念就是共产党人精神上的[钙]没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会「缺钙」，就会得「软骨病」。
   广大青年一定要坚定理想信念。“功崇惟志，业广惟勤。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上“缺钙”。 ——习近平
三、职业生涯教育——“补钙” （动力机制重构、中职德育大纲新要素）
中国梦意味着中国人民和中华民族的价值体认和价值追求，意味着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴，意味着每一个人都能在为中国梦的奋斗中实现自己的梦想，意味着中华民族团结奋斗的最大公约数，意味着中华民族为人类和平与发展作出更大贡献的真诚意愿。                       （习近平在中共中央政治局第十二次集体学习时讲话   2013.12.30 ）
通过大家一个个人生梦、事业梦的实现，促进整个中国梦的实现。

（习近平在北京大学考察时强调      2014.5.4）
人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。
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职业生涯教育：引导学生形成正确成才观 在上千年“学而优则士”的惯性影响下，接受职业教育的学生，背负着沉重的鄙薄职业教育的压力。
从引导学生关注自身职业生涯发展入手，职业生涯教育，亲和力强，符合学生实际和接受能力，由近及远，由小到大，吸引力、感染力强，针对性、实效性高。 
德育课是实施职业生涯教育的主渠道班主任是实施职业生涯教育的主力军。
四、教师必须具有正确的人才观
德育应该让学生感到亲切调动学生主体的关键，形成全员、全程、全方位育人格局。
中等职业学校德育大纲（2014年修订） 
1、 教师应有的学生观：

人人有才  人无全才  扬长避短  个个成才
正视差异：研究差异，了解学生智能结构特点；
尊重差异：各种智能是平等的，不应厚此薄彼，以欣赏多样化结果；
善待差异：发现学生的强势智能，因材施教、扬长补短，引导发展 ；
2、成为学生喜欢的老师：
（1） 换位思考：想学生之所想、理解和体谅、蹲下来看学生、有好奇心
（2） 让每个学生都感到你喜欢他，用行为表达：动件、微笑、一句话、一件小事、一件小礼品。
（3） 身教重于言教 。

（4） 尊重学生（大扫除时向班长领任务）。穿戴不能随便、字迹不能潦草、说话不能随意、态度不能生硬；错误不能不认、行动不能落后、备课不能马虎、书报不能不读
（5） 学会正确激励学生。激励要动情、及时、当众、放大（针对特长、针对薄弱环节的闪光点，用放大镜看学生长处）
（6） 控制自已、以人为善、宽严有度，学会冷处理、包容缺点
为每个青少年播种梦想、点燃梦想，让更多青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，让每个青少年都为实现中国梦增添强大青春能量。 
